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Aufgabe 13:

Gegeben sei die Funktion f : [−1, 1] → IR mit f(x) = 3x + 4 .

a) Man berechne für die äquidistante Zerlegung

Zn =

{
−1,

2− n

n
,
4− n

n
,
6− n

n
, · · · , 1

}
des Intervalls I = [−1, 1] Unter- und Obersumme, also Uf (Zn) und Of (Zn) , zu f .

b) Man weise die Integrierbarkeit von f nach.

c) Man berechne

1∫
−1

3x + 4 dx über den Hauptsatz.

d) Man schreibe ein MATLAB Programm zur näherungsweisen Integralauswertung durch
die zusammengesetzte Mittelpunktsregel mit h = (b − a)/n , xi = a + i · h und
i = 0, 1, . . . , n :

b∫
a

f(x) dx ≈ M(h) :=
n−1∑
i=0

f(xi + h/2) · h

und teste dies am obigen Beispiel für n = 1000 . Warum gilt

Uf (Zn) ≤ M(h) ≤ Of (Zn)?

Aufgabe 14:

Man berechne

a) den Flächeninhalt F1 , der durch die Teilmenge M1 =
{
(x, y) ∈ IR2 : x3 ≤ y ≤

√
x
}

des IR2 gegeben ist, sowie

b) den Flächeninhalt F2 , der Menge des IR2 , die von den Graphen der Funktionen f
und g mit f(x) = cos x und g(x) = 1− 2x/π eingeschlossen wird.



Aufgabe 15:

Man berechne die folgenden unbestimmten Integrale

a)

∫
z4 − z2 − 3

3
√

z
dz , b)

∫
e3z

e3z + 4
dz , c)

∫
(t− 1) cos 2t dt ,

d)

∫
x2

√
1 + x2

dx, e)

∫
cos t sinh t dt , f)

∫
cos y sin y dy .

Aufgabe 16:

Man berechne die folgenden bestimmten Integrale

a)

1∫
0

u3eu du , b)

2∫
1

ln s

s2
ds , c)

3∫
2

x2
√

x− 2 dx ,

d)

ln 2∫
0

sinh t

cosh2 t
dt , e)

0∫
−1/3

x3 + x2

3x + 2
dx.

Zusätzlich berechne man jeweils Integralnäherungen mit dem MATLAB Programm aus Auf-
gabe 13 für n = 1000 .

Abgabetermin: 21.5. - 24.5. (zu Beginn der Übung)


